

НЕОФАШИЗМ В СОВРЕМЕННОМ МИРЕ

Исторический опыт показывает, что фашизм после своего сокрушительного разгрома в 1945 г. отнюдь не исчез, не принадлежит прошлому. Об этом свидетельствуют фашистские перевороты в Греции (1967), в Чили (1973), деятельность многих фашистских и профашистских объединений. Например, только в ФРГ в 1980-е гг. существовало свыше 150 неофашистских организаций и групп [1, с. 230]. Они фанатично исповедовали культ фюрера, проявляли ненависть к другим народам, жестоко боролись против коммунистических и либерально-демократических движений, чинили расправы над прогрессивными общественно-политическими деятелями.

Неофашизм – термин, который применяют для обозначения некоторых праворадикальных организаций и движений в ряде государств мира, которые в политическом и идейном отношении являются преемниками фашистских организаций, распущенных после Второй мировой войны. Стремясь нередко отгородиться в обстановке неблагоприятного для фашизма соотношения сил от скомпрометировавших себя фашистских движений прошлого, неофашисты выявляют на практике тем не менее свою идейно-политическую связь с формами фашизма, сложившимися между двумя мировыми войнами.

Важнейшими отличительными чертами многих неофашистских политических течений и организаций являются: крайний национализм, шовинизм, расизм, критика с ультраправых позиций правительств, действующих в рамках парламентской системы; применение насильственных, террористических методов политической борьбы. Неофашизм враждебен гуманизму, культивирует иррационализм, часто использует фашистскую атрибутику (свастика, заимствованная у славянской культуры и тем самым скомпрометированную, чёрная униформа, фасции и др.) и ритуалы (приветствия посредством выброшенной вперед руки, факельные шествия и др.).

Используя модифицированные (применительно к складывающейся политической обстановке) методы социальной и националистической демагогии, неофашисты пытаются охватить своим влиянием часть населения (в первую очередь мелких предпринимателей, среднее чиновничество, некоторые прослойки молодёжи и т. д.), выбитую из привычных условий жизни в результате обострения противоречий современного общества.

Неофашистская идеология, воспринявшая основные постулаты классического фашизма, отвергается массовым сознанием и в целом не оказывает существенного влияния на духовную атмосферу демократических государств. Неофашисты представляют собой малочисленные маргинальные группировки, не имеющие широкой электоральной поддержки.

Появление неофашизма провоцируется экономическими трудностями и межэтническими противоречиями. Неофашистские группировки пытаются заручиться поддержкой социально ущемленных слоев населения. Поэтому для них характерно применение так называемой стратегии напряженности, призванной создать впечатление о неспособности законно избранных правительств обеспечить общественный порядок. Рост неофашистской угрозы стимулируется опасениями европейцев по поводу возможной утраты своей национальной и культурной идентичности в связи с возросшими масштабами иммиграции в основном из афро-азиатских государств. Усиливающиеся антииммигрантские настроения подпитывают праворадикальные партии, стоящие на позициях крайнего национализма и шовинизма, близких к фашизму. В обстановке социальной напряженности, создаваемой иммиграцией, эти партии начинают обретать политический вес и статус акторов, которые играют заметную роль в ведущих европейских странах (Италия, Франция, Германия) и небольших государствах.

Неофашистские организации действовали и действуют в Германии, Великобритании, Франции, Австрии, США и других странах Запада. Некоторые из неофашистских группировок имеют международный характер. В настоящее время внутреннюю политику, схожую с неофашизмом, проводят Эстония и Латвия. В этих странах ежегодно проводятся «нацистские парады», парады ветеранов войск СС, награждаются ветераны войск СС, устанавливаются памятники «фашистам», и сносятся памятники советским солдатам.

Таким образом, неофашисты проявляют склонность к политическому экстремизму, используют террористические формы деятельности. Мировое сообщество должно проявлять бдительность, особенно в периоды неопределенности и разочарований, в отношении идеологий, стремящихся обосновать преосходство одних групп над другими, препятствовать их распространению и реализации ввиду создаваемой угрозы демократическим институтам.

ЛИТЕРАТУРА

1. Бессонов Б.Н. Фашизм: идеология, политика / Б.Н. Бессонов. – М.: Высш. школа, 1985. – 279 с.